

总书记推动的改革身边事·行政体制改革篇

追问“一件事”

开栏的话

今年是党的十八届三中全会作出全面深化改革开放重大战略决策七周年。在习近平总书记亲自领导推动下,全面深化改革坚持促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,始终贯穿着以人民为中心的执政理念,做到老百

姓关心什么、期盼什么,改革就抓住什么、推进什么,为全面建成小康社会提供强大动力。

即日起,新华社连续推出十组报道,以“总书记推动的改革身边事”为主题,分别从行政体制、基层治理、司法、城乡发展一体化、文化、教

育、医疗、就业创业、养老、生态文明等十个方面,通过记者的亲历与观察,讲述人民群众身边的改革故事,充分反映在习近平总书记的引领下,全面深化改革成效不断显现,群众获得感、幸福感、安全感持续增强。



党员志愿者到长兴县和平镇横山村64岁的残疾人罗伯英(右)家中,为她上门办理老年人乘车优待证(2019年7月23日摄)。

新华社记者徐显摄

新华社杭州8月16日电 在温州瑞安市人民医院(万松院区)的新生儿服务站,电子屏幕上打出的“新生儿出生事项联办”字样,字号大,很显眼。

在办理窗口,刚迎来二胎宝宝的周磊显得一脸轻松。利用进出医院的间隙,他只填写了一张《新生儿联办事项申请表》,提供新生儿身份证件、户口簿、结婚证和生育登记服务单4份常规材料,不到1个小时,就办结了7个政务服务事项。

在瑞安,新生儿出生占比80%以上的瑞安市妇幼保健院、瑞安市人民医院(万松院区),都设置了开放式的新生儿服务

站。站在老百姓角度,视孩子出生为一件大事,通过改革实现“一件事、一站零跑随便办”。这项起源于小城瑞安的创新举措,被称作“一件事”改革。

出生医学证明、预防接种证、新生儿户籍登记、城乡医保参保、城乡医保缴费、市民卡(社保卡)、产妇生育医疗保险待遇申领……在以往,这7个事项分别在医院、社区卫生服务中心、公安、医保、税务、人社等6个部门办理,前后需提交5张表

格、24份材料。

“之前想到又要办一遍手续,就头皮发麻!”周磊清楚地记得,3年前初为人父时,既喜上眉梢,又眉头紧皱:办手续东奔西跑、到处排队,各种材料、票证乱作一团,还要到处咨询流程,忙得晕头转向。

多头跑、折返跑,补材料、领证卡,全部办结需要近一周时间。有时等待太久,或者材料没有备齐,常常令周磊一脸无奈,对着工作人员发牢骚。

同是公务员的周磊,也理解其中的不易:条线清晰、部门平行、分头管理的政务模式,递交材料、部门流转、排队办理的政务流程,虽然有重复、低效和不兼容的现象,但要想打破这一传统模式又谈何容易。

以周磊工作的房管部门为例,由于涉及老百姓重要的财产安全,出于全面稳妥的考虑,只能“程序更严、手续更全”,材料证明缺一不可,哪怕此前已多次被验证过。

改革就是破旧立新。在浙江,从省级到县市区,多级多地党委活跃着一个特殊的机构——“改革办”,它肩负破题责任,发挥枢纽作用,坚持问题导向,力求打破平行部门间的壁垒僵局,主导政务后台的“化学反应”。

从部门角度的多个政务事项,到群众生活中的“一件事”,政务视角的转变,也让改革迈出了一大步。

2019年1月底牵头提出改革计划,2月20日组织相关部门开展可行性方案调研,3月6日召开第一次部门协调会……

瑞安市委改革办副主任陈智杰的工作笔记上,标注着改革的每一个关键节点。

瑞安改革攻坚时,实现在医院办理“户籍登记”事项,就遇到这样一个难题:按有关规定,公安部门的专网专线不可接入服务站,而受警力所限,也无法派警力进驻办公。

“经过多番推演测试,才打通一条新路径。”瑞安市公安局人口服务管理大队副大队长孔祥芳说,由服务站驻点工作人员通过“温警在线2.0”系统、钉钉APP与基层派出所、行政服务中心公安窗口户籍民警进行数据传递,同时为联办事项开辟“绿色通道”,实现15分钟内办好户籍登记,并生成公民身份号码。

另外,在瑞安市人民医院妇幼分院“一站式”服务点,5位工作人员中有4位是银行、保险公司派驻。

“引入第三方参与,解决了医保部门基层站所、工作人员不足的问题。”瑞安市医疗保障局党组成员徐定横说,在不增加人员编制和财政负担的前提下,结合银行、保险等承担社会责任的需求,确定“银行+保险”联合体提供无偿联办服务。

从6个部门的5张表格、24份材料,到群众生活中的“一件事、一站零跑随便办”,2019年7月,瑞安出生“一件事”改革经验开始在浙江全省推广。

近年来,在以人民为中心的发展思想指引下,浙江省于2016年全面启动“最多跑一次”改革。当地系统梳理了现有的政务服务事项,分解至“最小颗粒”,再以群众生活中各种“一件事”的管理为目标,追问政务服务事项如何删繁就简、部门职责如何适应变化。

记者了解到,浙江省梳理的统一规范的省市县三级办事事项,其中主项1411项、子项3443项。

浙江省委全面深化改革委员会办公室常务副主任李岩益表示,“一件事”改革要追问的是,如何在成百上千的政务服务事项中,找到最简捷的管理服务路径,让群众办理“一件事”最多跑一次。

幼儿入园、学生入学、婚育户、企业注销、车辆上牌、农民建房、小杂食店登记……据了解,目前在“浙里办”APP上,多个“一件事”已经实现一键点击办理。

嘉兴62岁大姐“流浪地球”179天



领略非洲的原始之美

非洲的野性、原始和壮阔,让很多旅游达人内心深处把非洲作为梦想之地。然而,大部分旅行者会将北非、东非和南非作为目的地,而西非由于贫穷,几乎没有旅游国家,少有国内的旅行者涉足。

从摩洛哥到贝宁,一路走来,张小玲却逐渐领略了属于西非的另一种味道。

在摩洛哥,她遇见了最美的撒哈拉沙漠。在沙丘上喝着甜茶,吃着当地的花生

米,沐浴着落日的晚霞,沙漠呈现金色,天边是五彩云霞,张小玲直感慨大自然太美妙了。

夜晚住宿帐篷,帐篷前柏柏尔人点起了篝火,晚风徐徐,明月高悬,手鼓阵阵。

在加纳海岸角的青年旅舍,尽管房间里很简陋,除了高低铺仅有的一个洗脸池,但窗外却是无与伦比的美景。夜晚,明月下的海浪拍打着沙滩,张小玲躺在沙滩上,任海风掠过全身,忘却路途的艰辛。早晨在椰树下洗个澡,然后就是面向大海发呆。

在哥斯达黎加,张小玲着迷于当地的建筑,她看着小镇居民喊号拉网海边捕鱼。天黑了,他们听着鸡鸣鸟叫,度过一个没有漫游信号、入夜停电伸手不见五指的夜晚,到了凌晨2点,伴着非洲的鼓点,一人唱响当地歌谣,歌声响彻整个村落。

在贝宁的“非洲威尼斯”——因维埃水上村,唯美的画面印刻在张小玲的脑海中。这里的男人把一些树枝插入湖中,围成一个大的天然网箱,小鱼自然游入,等长大后再捕捞。有水果船、面包船、蔬菜船,摇到水上人家交易。水面上有大量的水葫芦,开着紫色的花,水面波光粼粼,水屋颜色多样,小船上的妇女衣服艳丽,戴硕大的帽子,在蓝天的映衬下十分唯美。

进入塞内加尔,柏油马路直达金沙尔,两边是无尽的湖泊、草原、原始森林,湖泊中长着奇怪的树,非洲风情凸显。金沙尔是非洲西南部的城市和港口,鲜花簇拥着小洋房,大树上站满鸽鸟,草丛中还会蹿出一条超大的蜥蜴……

张小玲告诉笔者,她的非洲之行尚未结束,“现在我们的车还停在纳米比亚,等疫情稳定以后,我们的非洲之旅还会继续。”

一路上与“大神”相伴

除了一路上的美景,张小玲说,她另一个收获就是一路上认识了许多“大神”。

在西撒哈拉首府阿尤恩,三毛曾经生活过的地方,他们路遇“京A”“沪B”的摩托骑行客,聊天之中才知道,其中一位每日骑行500公里到800公里,已走过约100个国家。

2019年10月24日,一群来自北京、上海、四川、浙江、江苏的“大神”相聚在阿尤恩的国家旅馆,为其中的一位骑行客庆祝35岁的生日,一群人畅谈环球旅行的所见所闻,酸甜苦辣、喜怒哀乐、人生百态。“在只有啤酒和蛋糕的Party上,年龄从30岁到60岁,各路神仙各显神通,认识你们真好,真快乐,我觉得我也回到了30岁。”她发出了由衷的感慨。

在撒哈拉沙漠,她遇到了一位中国骑行客,准备从西非骑回祖国,不由感慨人的意志力之顽强;在摩洛哥,她遇到了一位“摩托大侠”,带着老婆骑着一辆广本摩托,已在外面走了半年;路上,她还遇到了一位90后小姑娘,一个人背包走世界,已经走了200多个国家和地区……

去年12月14日,当张小玲踩在祖国的土地上时,她说行囊空空“财富”满满。这一路有欢乐、痛苦,有惊喜、失落,有惊恐、安定,有饥肠辘辘和酒足饭饱,有海鲜大餐和吃腻了的泡面,看尽了贫困和富裕,落后与先进、原始与现代,没有遗憾只有收获。

张小玲告诉笔者,她的非洲之行尚未结束,“现在我们的车还停在纳米比亚,等疫情稳定以后,我们的非洲之旅还会继续。”

勇救落水老人的电信人,找到了!



本报讯 通讯员樊海燕报道

8月12日中午,在微信朋友圈,许多缙云群众争相传颂一位好心人勇救落水老人的壮举,众多网友纷纷点赞、评论和转发。他就是中国电信缙云分公司装维工程师周茂勇!

8月11日上午11点左右,刚完成宽带安装工作的周茂勇经由壶镇桥西南路时,看到一大帮人冲向河边,人群中还有呼喊“救人”的声音。他第一时间冲到岸边,发现落水者已经沉到水面下了。顺着岸边群众指的方向,他二话不说跳入水中,打捞了近一分钟,才找到落水者。周茂勇将落水者救起并划到岸边,在附近几个村民帮忙下将人拖上岸。随后赶到的民警对落水者进行心肺复苏抢救,这时周茂勇想悄悄离开现场,附近的村民让他留下姓名,他却摆摆手要离开,村民拿出手机拍下了周茂勇离开时的样子。

当即,微信朋友圈出现了“寻找见义勇为热心青年”的消息。但这一切,周茂勇都没有多说。通过微信朋友圈,身边的同事们才发现,原来这位救人英雄就是我们的电信人!谈起此事,周茂勇淡淡地说,“只有我妈妈知道我去救过人。”对于自己这次救人,周茂勇坚定地说,“这是我应该做的,能帮助别人多少就帮多少,如果下次再遇到这样的情况,我肯定还是会去救!”

其实,周茂勇做好事并不是偶然,他一直是个热心肠的人,常年工作在一线,见义勇为、乐于助人的事情他做过很多。自参加中国电信装维工作以来,周茂勇工作踏踏实勤,爱岗敬业,乐于助人,他始终秉持“用户至上、用心服务”的理念,积极践行“人民电信为人民”的初心,只要是为了用户满意,加班加点、苦点累点也甘愿,他的自觉行为获得所服务片区客户的一致好评。

钱江海关查获疑似枪支配件66件



现场查获的涉枪走私配件。 陈攀、范耀丹 摄

本报讯 记者张浩呈报道 近期,钱江海关邮局办事处在查验进境邮件过程中,发现一邮件图像高度疑似枪支配件,现场关员立即对该邮件下线开拆。

经开箱查验,发现该邮件内有各类疑似枪支配件15件,之后海关员立即将这批疑似枪支配件移交给缉私部门。缉私部门依法予以没收处理。

今年以来,钱江海关邮局办事处累计查获非法邮寄疑似枪支配件进境邮件12起,共计66件,同比分别增长300%和10%。这些疑似枪支配件均为金属制品,可组装成枪支。

据钱江海关邮局办事处工作人员介绍,近几年,不法分子较多采用化整为零的方式分时分批邮寄枪支配件进境,然后在入境后重新组装。拆分后的枪支配件目

标小,缺少特征明显的部件,与普通金属零配件有相似之处,隐蔽性较强。有些不法分子甚至使用特殊材质包裹、遮挡等方式企图逃避海关查验。

《中华人民共和国枪支管理法》规定,禁止任何单位和个人违法持有枪支,禁止制造、销售仿真枪。近年来,境内一些人群受游戏、影视剧影响,对枪支产生浓厚兴趣。通过网络搜索发现,有外形、用材与真枪相近的“水弹枪”和“模型枪”出售,销量上万的也不少。但部分爱好者仍然不满足于此类“玩具枪”,转而求购能发射钢珠、塑料弹的仿真枪,部分爱好者甚至铤而走险跨境购买真枪。

钱江海关提醒,我国枪支管理十分严格,切勿为个人爱好违法购买、持有、邮寄、携带枪支或仿真枪支,谨防触犯法律。

中国人寿连续三年获评“亚洲最受尊敬企业”

近日,国际知名金融杂志《机构投资者》公布了“2020年度亚洲区(日本除外)最佳企业管理团队排名榜”,中国人寿保险股份有限公司(以下简称“中国人寿”)从1472家公司中脱颖而出,获评“亚洲最受尊敬企业”等七项大奖。

今年是中国人寿连续第三年荣登年度“亚洲最受尊敬企业”榜单,同时,还一举上榜保险板块“最佳总裁/首席执行官”(第二名)、“最佳首席财务官”(第二名)、“最佳投资者关系经理人”(第一名)、“最佳

投资者关系团队”(第一名)、“最佳投资者关系执行项目”(第二名)、“最佳环境、社会及管治”(第三名)六项大奖,这是公司自上市以来首次斩获如此重量级奖项。

在今年的评选中,共有来自18个行业的1472家公司参与角逐,有2532名买方及卖方代表进行投票。此次参评的保险公司共26家,涵盖亚洲地区各大保险企业,竞争异常激烈。

2019年以来,中国人寿启动“鼎新工程”市场化改革,全面推动重振国寿战略部署,

杭州地铁10号线新兴路站主体结构顺利封顶



自施工以来,项目部坚决贯彻“安全第一、进度制胜”理念,尤其复工复产以来,项目部想在先、做在前,保证物资第一时间到位。接下来,项目部将继续做好保安全、抓进度等工作,圆满完成后续各项施工任务。

8月11日,随着最后一方混凝土浇筑完成,杭州地铁10号线新兴路站主体结构顺利封顶。至此,中交一公局集团有限公司承建的两个车站主体结构施工任务全部完成。

杭州地铁10号线是2022年亚运会配套工程项目,施工工期紧、任务重,新兴路站是10号线全线最大的车站,车站长度为519米,最宽部位35米,东侧紧邻彩虹河,西侧紧邻蔬菜市场和液氨冷冻库,车站B区基坑被专家评定为特级风险基坑,施工安全风险源多。

张迎秋

“开化公路”情暖患病职工

8月11日,开化县公路中心小修保养工程1标段项目部相关负责人前往中村乡曹门村,看望慰问了患病在家休养的养路工叶师傅,并送上了慰问金。

据了解,今年54岁的叶师傅从事公路养护工作30多年,爱岗敬业、踏实肯干。去年7月,叶师傅罹患食道癌,经医院治疗,其病情得到控制,前后花去医疗费10多万元。今年7月,叶师傅癌症复发,前往当地医院继续治疗。

在叶师傅家中,慰问人员嘱咐他要安心养病,积极配合治疗,同时鼓励他调整好心态,树立信心,早日战胜病魔,重返岗位。

徐曙光